Declaración de ausencia de conflicto de intereses
(que deberá remitirse cumplimentada y firmada)

El abajo firmante, Sr. o Sra. 


Con Cedula de Identidad: 


declaró que:
a)
no me encuentro en una situación de conflicto de intereses con respecto al presente compromiso. El conflicto de intereses puede ser de índole económica o ser fruto de afinidades políticas o nacionales, de relaciones familiares o sentimentales o de cualquier tipo de relación o de intereses comunes;
b)
pondré en conocimiento del Programa UMSA-Asdi, sin dilación cualquier situación de conflicto de intereses o que pueda dar lugar a dicho conflicto; 
c)
que no he asesorado ni personalmente ni a través de un tercero a la UMSA o al Programa UMSA-Asdi o participado de algún otro modo en la preparación del presente proceso;
d)
que no he hecho ni hare ningún tipo de oferta de la que pueda derivarse alguna ventaja con respecto al presente compromiso;

e)
que no he concedido ni concederé, no he intentado ni intentare obtener, y no han aceptado ni aceptarán ningún tipo de ventaja, financiera o en especie, en favor de una persona o en nombre de ésta, cuando tal ventaja constituya una práctica ilegal o implique corrupción, directa o indirectamente, por ser un incentivo o una recompensa relacionada con la ejecución del presente compromiso.
f)
que he suministrado información exacta, veraz y completa en el marco del presente proceso.


Autorizo a quien corresponda el derecho de verificar la declaración y las informaciones facilitadas.
En 
,
a 


                                                                                           
      (escribir la expresión "leído y
                                                
                                                   conforme" antes de la firma)

